

沪郊青年“新农创”之一

金山区朱泾镇90后陈建宇扎根乡村，一心做大稻米产业

自建智能加工厂，“稻米青年”探路新农业

编者按

有这样一群年轻人，他们扎根在上海的乡村，进行各种与现代农业相关的创业探索。他们中，有尝试数字农业的高手，有专攻稻米产业的能手，还有驯养梅花鹿的熟手……

国际化大都市如何发展农业、振兴乡村？一条现实而可行的路径就是要做好一二三产业融合发展大文章，因地制宜发展新产业新业态，而这需要更多年轻力量的投身参与。本报今天起推出“沪郊青年‘新农创’”系列报道，聚焦一批在沪郊广阔天地创业的“新农人”。



陈建宇在稻田里查看稻穗生长情况。(受访者供图)

■本报记者 薄小波 通讯员 殷洁如

金山区朱泾镇有位闻名遐迩的90后“稻米青年”陈建宇。1994年出生的陈建宇是上海盛致农产品有限公司负责人，从电商直播卖粮，到建设智能化稻米加工厂，再到让种粮符合未来农文旅产业发展的需要……在沪郊的广阔田野里，这位“新弄粮人”已经顶着草帽干了10个年头。

让本地农产品“触网”出村

盛致公司在陈建宇父亲手中起家，2013年起，在当地从事大米种植和农产品收购。也是从那时起，陈建宇和家人一起“扎进稻米产业”的信念初定。

回想10年前，陈建宇还是个跟在老农人身后的弄粮新人，对于当初步入“农圈”的初体验，他自嘲地用一句话概括：“能力跟不上想法。”父亲在稻米加工销售领域的经验，为他打下了一定基础，但是，带着新农业理念返乡的陈建宇，想的远不只是“一亩三分地”的生意经。看出他的心思，父亲特意领着他去

地，捧着一根稻穗问他，这上头最多能有多少粒稻谷？这亩地产出的稻谷加工利润达到多少才能不亏本？父亲的“敲打”让他醍醐灌顶，也让他愿意沉下心来“泥腿子”做起。

“金山一年四季农产品不断，老百姓不担心种不好地，而是担心没销路。”作为在信息化大潮中成长起来的青年一代，对于如何立足郊野农田展拳脚，陈建宇也早就有了盘算，要开创一条不同于父亲的经营模式。2015年，他把直播间开到了自己的农家小院内，拿自家的大米直播“试手”，结果反响不错，这也让他更加坚信农产品“触网”的广阔未来。

看准直播电商发展机遇，2016年，陈建宇在新泾村的一处农家小院建立起自己的电商团队，开发了“来金山白相”销售平台，得到许多农户的响应。经过数年发展，眼下，该平台已签约本土瓜果、水稻、绿色有机蔬菜基地352家，带动销售超8123万元，实实在在把各家各户的小生产与全市大市场连接起来，破解地农农产品产销不对称问题。

给种粮插上智能化翅膀

今年丰收季到来，朱泾镇水稻田正分批

进入收割期，盛致公司在新泾村占地4564平方米、日加工能力达150吨的大米加工厂内，各条生产线马力全开，一袋袋印有“稻花香”字样的新大米从流水线上滚动入箱。这段时间，陈建宇在稻田、工厂、商超之间连轴转、三头忙，干劲十足。

当初，盛致公司在金山区起步，成立粮食购销企业，打通购销通路，也获得周边农户的信赖。而这几年，陈建宇除了利用各种机会学习新型农业技术外，大部分时间都是跟着老乡和农科院科研人员下地、进实验室“取经”。建一个“智能化稻米加工厂”的想法，也渐渐从理想变成现实。

“我们的新工厂创新开发了智能化管理设备，主要是对农户种植亩数、生长情况、预估产量、实际产量、入库出库稻米数等模块进行数字化统计，这样既能整体预估当年的产销情况，又便于精细化动态管理，进而提升全链条的流通效率。”跳出传统种稻售稻的思维圈，谈及新工厂的科技运用，陈建宇一下子打开了话匣子，在他看来，要构建全产业链融合、多功能聚合的现代稻米生态产业化链条，最重要的一环就是要插上智能化翅膀。

随着盛致新建稻米智能加工厂的启用，稻米日加工能力日益增加，效率大幅提升。根据设计，新工厂既能满足稻米加工的能效跃升，又能符合未来农文旅发展的需要，“区别传统加工场景，让稻米加工可视化、可体验，那么，稻米也能在加工端打开‘流量密码’”。陈建宇正在实现理想中的工厂模样。

让老乡们吃上“旅游饭”

2021年，金山区稻米产业化联合体成立，盛致公司携手新泾村推出区域公共品牌“稻花香”，由此开启“龙头企业+合作社+农户+保险公司”合作模式，通过推行稻米育、产、管、销“八个统一”，在保证种植户利益的同时，有效提升大家的种粮积极性。“三年来，我们的收购价均高于市场价。”陈建宇说，“我们兑现了让村民稳步增收的承诺。”

规模化种植才有更广阔的未来。“除了智能工厂外，我们还在大港村推进‘稻花香’稻米加工贮藏保鲜一体化产业化项目，目前带动面积已达3万多亩，促进农民增收450多万元，预计未来可带动稻米种植户500多户，促进农民增收700多万元。”陈建宇介绍，在主打大米、胚芽米、糙米、粥米的同时，盛致公司还在积极进行米糕、米茶等稻米衍生品开发，通过稻米产业链的构建，未来，农户们还能享受到二次分红收益，实现“双增收”。

“从农文旅融合出发，为产业创造更多附加值，才能带动更多老乡吃上‘旅游饭’。”在陈建宇眼中，稻米是粮食，更是多元化的商品，稻田是粮仓，也是美丽风景。眼下，他已着眼农文旅开始布局。

“新工厂一楼有稻米文化展示空间，二楼有稻米衍生品品鉴区，我们还设计了玻璃观光长廊，设置体验区，方便市民游客参观、参与稻米加工。”工厂运行后，将与新泾村乡村振兴示范区内的和美乡村展示馆、青少年研学基地、创客空间等形成互动。陈建宇告诉记者，盛致还将与专业机构合作，计划利用VR等技术，丰富稻田文化和观光的数字呈现，并导入稻田寻宝等内容，带动游客参与云上打卡互动。

根据陈建宇的构想，未来，村民不仅是稻农，也是职员、向导、合伙人，而市民游客在新泾村既可以感受稻米文化和四季之变，还能沉浸式体验“从一颗稻到一粒米的旅行”。

国内主题乐园首个无轨乘骑系统获颁使用登记证

浦东颁首证，『疯狂动物城』即将启『城』

本报讯（记者唐玮婕）上海迪士尼乐园“疯狂动物城”主题园区即将开幕。就在昨天，其核心设备“疯狂动物城：热力追踪”获颁《大型游乐设施使用登记证》，这也为国内主题乐园首个无轨乘骑系统投入运营打开了大门。

坐上“疯狂动物城：热力追踪”，游客将仿佛置身于电影的续集之中，与深受喜爱的警官朱迪和尼克一起去追查越狱的坏绵羊。而昨天颁出的“首证”颇具含金量，因为这一大型游乐设施采用无轨乘骑系统，涉及新技术、新工艺、新材料，在国内主题乐园中尚属首套。“全新的无轨乘骑系统，对设计、施工和监督许可等每个阶段都提出了新的挑战。”上海迪士尼度假区总裁及总经理薛晓说。

这样一套设备的开发，设施如何在特种设备目录中归类、设计文件鉴定和型式试验有哪些流程，以及乘骑上线测试该如何操作等，都离不开监管部门的探索创新。在浦东新区市场监管局协调推动、相关部门共同努力下，经多次协调、研讨、评审，游乐设施设计标准问题得到解决，相应技术细节及审批流程也得以确定。今年10月，该项目最终通过型式试验和监督检验，为园区启动运营提供了重要保障。

作为国内首创，原国家质检总局2016年批复在上海迪士尼乐园实施“大型游乐设施安全监管创新改革试点”，在多个方面为乐园的管理运营减负增效，包括取消作业人员行政审批，改由乐园培训认证；取消修理许可和告知，改由乐园自行修理；转变定期检验方式，强化乐园自检责任；转变使用登记方式，强化乐园安全管理责任等。

针对这一对接国际通行做法的探索实践，浦东市场监管部门组织来自中国特种设备检测研究院、上海市特种设备监督检验技术研究院的专家，对迪士尼乐园大型游乐设施维修、自检的质量管理体系进行了全面评估，确保放得开也管得住。

上海迪士尼度假区开放运营以来，在各方通力合作下，一套多元共治的长效机制逐渐形成，为乐园大型游乐设施安全高效运营提供助力。目前，这一机制已被国家市场监督管理总局肯定并复制推广。

上海市市场监管局副局长彭文皓表示，通过改革试点，市场监管部门坚持“有事服务，无事不扰”，打造了优化营商环境的样板。下一步要继续坚持安全第一，不断优化服务，深化改革创新。

今年侦破侵犯知识产权案1200余起

上海警方严厉打击侵权假冒违法犯罪，对团伙化犯罪实施“全环节全要素全链条”查处

本报讯（记者周辰）上海警方日前召开新闻发布会，介绍上海保护知识产权、护航营商环境取得的阶段性成果。今年以来，上海警方立足本市科创中心和知识产权保护高地建设，累计侦破侵犯知识产权犯罪案件1200余起。

从已侦案件看，侵犯知识产权犯罪在制假、运假、囤假、售假各环节呈现出职业化、产业化特点，新型犯罪时有发生。譬如出现了制售假冒品牌机械阀门等工业产品，以及侵犯电商平台企业商标权益的新情况；侵权假冒犯罪触角伸向了科技创新、网络游戏等新兴领域。通过网红直播带货、发布低价商品信息、跟评评论区发布假广告等方式吸引客

源，诱导消费者购买假冒品牌产品，隐蔽性、迷惑性更强，售假网络辐射范围也更广。

对此，上海警方对各类侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪持续开展集中打击。建立侵权假冒犯罪风险研判模型，聚焦新业态、新领域、新手法，多维度画侵权假冒犯罪线索，及时消除隐患。依托公安部集群战役、长三角区域警务合作、全市各区警力资源整合，对团伙化犯罪实施“全环节、全要素、全链条”查处，力求对每一起侵权假冒犯罪案件做到彻底打击。

上海警方本着平等保护每一个经营主体合法权益的工作理念，探索建立企业快速维权和反映线索的沟通渠道，努力做到快速受理、快速侦查、快速追赃、及时止损。

同时，上海警方不断加强与行政监管部门间的沟通协作，做到联动执法、协同治理双向发力，在案件侦破后及时剖析存在的行业性、区域性薄弱环节和风险隐患，及时对行业风险排查形成的风险预警通报行政管理部门和电商平台企业，协同开展源头治理。

下阶段，上海警方将不断加大知识产权保护力度，提升知识产权保护效能，重点针对各类危害民生安全、破坏企业经营和创新的侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪行为开展高压严打，着力营造市场化、法治化、国际化营商环境，更好地服务保障人民群众高品质生活和社会高质量发展。

突破土地瓶颈，实现“寸土产寸金”

（上接第一版）龚正指出，上海建设用地总量接近“天花板”，通过“向上突围”“向天要地”，打造“智造空间”，是超大城市拓展工业空间的现实选择。“智造空间”的规划、建设和运营，都要坚持工业属性，以工业或者工业和研发混合为主，避免弱化工业功能。要注重培育引进“链主”企业，鼓励有条件的“链主”企业

率先上楼，带动上下游企业集聚，完善人才、技术、数据、资本等要素服务配套，努力营造“全环节、全要素、全链条”的产业生态。要始终守牢建设运行安全底线，严格遵循不同产业厂房建设标准、技术规范，压实安全责任，强化全生命周期安全管理。龚正指出，实施“工业上楼”要坚持高端化、智能化、绿色化方向，引导企业

转型发展，推动上海工业优化升级。“智造空间”要瞄准高精尖、轻生产、低噪音等适合“上楼”的工业企业，重点保障三大先导产业等领域符合条件的企业入驻，促进先进制造业集群发展，支持新兴产业、新业态、新模式孕育成长，并加快推动企业数字化转型和绿色低碳转型。相关部门和各区委要增强合力，完善推进机制，出齐配套政策，提高审核效率，确保“工业上楼”各项工作按节点高效推进。副市长陈杰参加调研。

助力全面从严治党不断走深走实

顿，持续推进上海纪检监察工作高质量发展，推动上海全面从严治党走在前列。胡文容指出，全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，是“四个全面”战略布局的重要组成部分。要提高政治站位，深刻认识推进全面从严治党的重大意义，坚决贯彻党中央和市委有关决策部署，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，为坚定不移深入推进全面从严治党凝聚人心共识、汇聚智慧力量。要强化民主监督，进一步强化相关工作的制度化、规范化、程序化建设，努力与

党内监督贯通协调形成合力，以实际行动助力全面从严治党不断走深走实。要保持警钟长鸣，持之以恒抓好政协正风肃纪反腐各项工作，进一步压实全面从严治党主体责任，推动严的基调、严的措施、严的氛围在政协牢固树立起来、长期坚持下去，不断强化政协委员和机关干部两支队伍的作风和纪律建设，为更好发挥人民政协统一战线组织功能和专门协商机构作用提供坚实保障。市政协副主席吴信宝主持通报会，市政协副主席陈群、金黎明、寿子琪出席。

（上接第一版）会上，李仰哲通报了市纪委监委履行监督、正风、肃纪、反腐职责和加强自身建设的情况。市纪委监委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在监督上重点做实监督第一职责、基本职责，在正风上重点纠治形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风等“四风”问题，在肃纪上重点把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来，落实好“三个区分开来”，在反腐上从严查处腐败问题，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，在自身建设上重点开展纪检监察干部队伍教育整

Advertisement for STEAM English Reading materials by Shanghai Foreign Language Education Press. Includes a diagram of STEAM components (Creative Solutions, History & Culture, Fun in Action, The Natural World, Animals, Animals & Ecosystems, Pushing the Limits) and a list of book covers like 'A Den for Bei Bei', 'Seeing More Stars', 'Taking Photos from Space', and 'Life in a Cube'. Text describes the series as science, technology, engineering, art, and mathematics education for English learners, with 6 levels and 15 books per level.

Table with lottery results for 体彩公报. Columns include lottery type (e.g., 七乐彩, 大乐透), winning numbers, and prize amounts.

Footer for the STEAM advertisement, including contact information for Shanghai Foreign Language Education Press: 外教社地址: 上海市虹口区大连西路558号, 总机: 021-65425300, 邮编: 200083, 网址: www.sflep.com, Email: bookinfo@sflep.com.